

3. North Korea ends peace pacts with South // BBC. 2013. URL: <http://www.bbc.co.uk/news/world-asia-21709917> (mode of access: 19.05.2013).
4. North Korean Test Provokes Widespread Condemnation // Arms Control Ass. 2006. URL: http://www.armscontrol.org/act/2006_11/NKTest (mode of access: 19.05.2013).
5. КНДР объявила о разрыве отношений с Южной Кореей // BBC: Русская служба. 2010. URL: http://www.bbc.co.uk/russian/international/2010/05/100525_koreas_ties.shtml (дата обращения: 19.05.2013).
6. США и КНДР согласовали поставки гуманитарной помощи // Рос. газ. 2012. URL: <http://www.rg.ru/2012/03/08/kndr-site-anons.html> (дата обращения: 19.05.2013).
7. Aid to North Korea // Peterson Inst. for Intern. Economics. 2007. URL: <http://www.iie.com/publications/opeds/oped.cfm?ResearchID=797> (mode of access: 19.05.2013).
8. Президент Южной Кореи: Сеул ответит КНДР четкими военными действиями // РБК. 2013. URL: <http://top.rbc.ru/politics/01/04/2013/851846.shtml> (дата обращения: 19.05.2013).
9. КНДР критикует США за отказ от поставок продовольствия // Рос. газ. 2012. URL: <http://www.rg.ru/2012/03/31/prodovolstvie-site-anons.html> (дата обращения: 19.05.2013).
10. Когда корейцы расхотят объединяться // Слон.Ру. 2012. URL: <http://www.rg.ru/2012/03/31/prodovolstvie-site-anons.html> (дата обращения: 19.05.2013).

Д. Е. Жёлобов

Уральский федеральный университет

Уйгурский сепаратизм и «пирамида Маслоу»

На протяжении более чем 40 лет Китай развивался очень успешно, превратившись фактически из страны третьего мира в одну из ведущих мировых держав. Однако на пути «мирного возвышения» [1] Китая существует множество проблем, которые

руководству КНР необходимо вовремя распознать и эффективно решить, в противном случае многие из них могут стать катастрофой для Китая. Одной из таких проблем, бесспорно, является проблема уйгурского сепаратизма.

В Синьцзян-Уйгурском автономном районе, расположенном на северо-западе КНР, сосредоточены огромные запасы природного газа и угля, месторождения урана, золота, редкоземельных металлов [см.: 2]. Синьцзян еще более важен для Китая стратегически, поскольку открывает путь в Центральную Евразию, являясь ключевым регионом в реализации проекта нового Великого шелкового пути [см.: 3]. Только через Синьцзян возможны коммуникации с важнейшим союзником КНР — Пакистаном [см.: 4; 5]. Иными словами, Китай с Синьцзяном может быть мировой державой, а без него — только региональной тихоокеанской.

Проблема уйгурского сепаратизма в Синьцзяне универсального решения не имеет, поскольку порождена самыми различными факторами. Очевидно, что даже если некоторые из них перестанут действовать, останутся другие, проблема может стать менее острой, но не исчезнет совсем. Так, абсолютно неразрешимыми являются культурные противоречия между тюркоязычными мусульманами-уйгурами и ханьцами. Между ними можно найти мало общего: очень различается религия, язык и даже внешность. Мировоззрение уйгуров и ханьцев стоит на принципиально различных основах, то, что одним кажется обычным, у других вызывает в лучшем случае удивление.

В 1990-е гг. ситуация в Синьцзяне резко обострилась. На то были внешние причины, такие как распад СССР и ситуация в Афганистане, а также целый ряд внутренних, из которых центральное правительство Китая обратило внимание прежде всего на тяжелое материальное положение местного населения и экономическую неразвитость региона. Синьцзян, как и другие регионы Западного Китая, в то время сильно уступал по экономическим показателям восточным прибрежным провинциям, получившим огромные экономические преимущества в ходе «политики реформ и открытости» [6].

На вооружение была взята политика жесткого силового подавления сепаратизма с отказом от любых уступок и одновременно неуклонного повышения уровня жизни в регионе. Огромные дотации из центрального бюджета, грандиозные инфраструктурные проекты, помощь малообеспеченным слоям населения дали определенные эффекты [см.: 1]. Улучшение экономических условий жизни в Синьцзяне для внешнего наблюдателя, и что особенно важно, для самих уйгуров, наглядно видно в сравнении с тяжело переживающими распад СССР государствами Центральной Азии.

При виде очевидных успехов экономического строительства в СУАР и очевидного затухания сепаратистских настроений в середине 2000-х гг. у многих экспертов сложилось мнение, что проблема уйгурского сепаратизма в КНР решена [см.: 7]. Насколько они были неправы, показали события 5 июля 2009 г. в Урумчи. По сути, это была первая из «твиттерных революций», антиправительственные выступления координировались через социальные сети и мессенджер QQ, а китайская система «безопасного Интернета» «Золотой щит» показала свою полную неэффективность. Результатом этих событий стало свержение местного правительства, был снят с должности секретарь парткома города Урумчи, а затем и «непотопляемый» секретарь парткома СУАР Ван Лэцзюань, руководивший Синьцзяном почти 16 лет и имевший, казалось бы, прочнейшие позиции в Пекине [см.: 8]. Из высших руководителей Синьцзяна свое место сохранил только глава народного правительства СУАР уйгур Нур Бекри, но он всегда был лишь ширмой для китайской политики в регионе.

Новым партсекретарем, а фактически и новым руководителем СУАР стал бывший министр транспорта КНР Чжан Чуньсянь [см.: 9]. Вскоре после его назначения стали ясны выводы, которые руководство КНР сделало из событий 5 июля.

Во-первых, политика форсированного экономического развития СУАР с упором на инфраструктуру будет продолжаться. Это особенно наглядно стало видно после решения о создании в городе Кашгар свободной экономической зоны [10]. Это решение означает попытку превращения очага уйгурского сепаратизма,

которым всегда был Кашгар — неофициальная столица сепаратистского «Уйгуристана», в бастион китайского влияния и экономического процветания. События 5 июля показали, что полагаться в этом качестве только на Урумчи рискованно.

Во-вторых, был несколько смягчен режим контроля над информацией. Разумеется, во время массовых беспорядков, сопровождавших события 5 июля и последовавших за ними, Интернет и международная телефонная связь в Синьцзяне были полностью заблокированы [11]. Однако уже в 2010 г. в Синьцзяне был доступен даже Facebook.

И наконец, в-третьих, было усилено давление на уйгурский язык и культуру. Особенно это проявилось в создании в Синьцзяне системы так называемого «двуязычного обучения» [12]. Эта система очень напоминает меры по унификации китайского языка, применяемые в районах с сильным диалектным влиянием, например в провинции Гуандун. Детей дошкольного возраста, особенно из сельских семей, в директивном порядке отправляют обучаться в интернаты, где образование практически исключительно ведется на китайском языке. Это означает, что если высшее образование на уйгурском языке и так фактически отсутствует, то среднее и начальное уйгуроязычное образование, которое в 1980-е гг. вполне устоялось, может ждать та же судьба.

Настораживает и проводимая властями реконструкция Кашгара, когда уйгурский старый город полностью ликвидируется, а уйгурские жители переселяются в новые районы. И это в сочетании с массовым переселением в Кашгар ханьцев, привлеченных возможностями, открывающимися в свободной экономической зоне. Многие уйгуры видят в этом очередное покушение на национальную культуру и продолжение политики ассимиляции [13].

Вышесказанное подтверждает то, что урок событий 5 июля не до конца усвоен властями Китая. Маркетологи уже давно поняли то, что неочевидно политикам: человеческие потребности имеют иерархическую природу. Упрощенно модель этой иерархии изображается в виде «пирамиды Маслоу», в основании которой лежат физиологические потребности человека, а выше

последовательно — потребности в безопасности, любви, уважении и самовыражении. Т. е. чем более материальный характер носят потребности человека, тем ниже они в пирамиде, а по мере удовлетворения потребностей, лежащих ниже, актуализируются потребности, лежащие выше.

Если люди материально обеспечены, это еще далеко не значит, что они всем довольны. Это всего лишь значит, что для них актуальны другие потребности. Старшее поколение уйгуров помнит времена лишений и до определенной степени благодарно правительству за улучшение условий жизни, поэтому оно согласно терпеть некоторое ущемление национальной культуры. Новое поколение, выросшее в относительном достатке, не будет поступать так же, ему уже необходимы признание, уважение, самовыражение не только на индивидуальном, но и на коллективном уровне. А любая попытка ассимиляции встретит жесткий и немедленный ответ.

Сейчас как никогда для Китая актуален вопрос развития именно уйгурской культуры, интеграции уйгуров в «единую семью китайских народов», поиска *modus vivendi* с уйгурами в Синьцзяне. Нужно создавать систему образования, в том числе высшего, на уйгурском языке, создавать уйгурские предприятия, работая на которых, уйгуры не чувствовали бы себя ущемленными. Уйгуры в Синьцзяне должны чувствовать себя хозяевами собственной земли, а не людьми второго сорта в чужой стране. Это непростая задача, но именно от понимания ее и от ее решения зависит будущее Синьцзяна.

Библиографические ссылки

1. 夏立平, 江西元. 中国和平崛起. 北京: 中国社会科学出版社, 2004. 391 页.
2. Xinjiang's Natural Resources. URL: <http://www.china.org.cn/english/MATERIAL/139230.htm> (mode of access: 25.03.2013).
3. *Верхотуров Д.* Китай создает Новый Шелковый путь. URL: <http://expertonline.kz/a6375/> (дата обращения: 28.11.2012).
4. *Ahmad Khan R.* The Pakistan-China strategic partnership. URL: http://www.china.org.cn/opinion/2011-05/20/content_22605398_2.htm (mode of access: 20.05.2011).

5. *Chaudhuri D.* China-Pakistan Railway Project. URL: <http://www.vifindia.org/China-Pakistan-Railway-Project> (mode of access: 20.02.2013).
6. *Ван Шаохуэй.* Особенности экономического развития Северо-Западного Китая // Проблемы Дальнего Востока. 2000. № 6. С. 68–79.
7. *Лузянин С. Г.* Пятеро против одного. URL: http://www.ng.ru/politics/2004-09-28/2_priorities.html (дата обращения: 01.03.2013).
8. China replaces top Communist boss in Xinjiang region. URL: <http://news.bbc.co.uk/2/hi/8641443.stm> (mode of access: 25.03.2013).
9. Zhang Chunxian appointed Party chief of Xinjiang. URL: http://www.chinadaily.com.cn/china/2010-04/24/content_9771066.htm (mode of access: 26.03.2013).
10. Kashgar : Ancient city regains vitality. URL: <http://english.cntv.cn/program/china24/20100707/100546.shtml> (mode of access: 25.03.2013).
11. Xinjiang plugs back into the online world. URL: http://www.chinadaily.com.cn/china/2010-05/15/content_9852791.htm (mode of access: 27.03.2013).
12. *Cui J.* Bilingual education in Xinjiang bridging gaps. URL: http://www.chinadaily.com.cn/china/2009-12/17/content_9191406.htm (mode of access: 28.03.2013).
13. Save Kashgar. URL: <http://www.savekashgar.com/about/> (mode of access: 26.03.1013).
14. 高志刚。构建和谐新疆背景下的西域经济协调发展。乌鲁木齐，2010。262 页。

Т. А. Загумённая

Уральский федеральный университет

Инцидент с «Флотилией свободы» и его влияние на турецко-израильские отношения

Ближний Восток занимает особое место в мировой политике, т. к. ввиду своего геополитического расположения исторически является регионом, в котором происходит столкновение интересов различных стран мира. Именно здесь идет ярко выраженная